Sicherheit auf dem Schulweg

Sehr verehrte Eltern

Ein Teil der Hausordnung der Realschule Eschen bezieht sich auf die Sicherheit. Dort ist festgehalten, dass es eine Sondergenehmigung der Schule benötigt, wenn Schülerinnen oder Schüler mit dem Mofa zur Schule kommen wollen.

Leider kommt es vor, dass einzelne Schülerinnen oder Schüler trotz dieser Regelung mit dem Mofa zur Schule kommen. Oft wird dieses dann irgendwo in der Nähe der Schule abgestellt und die letzten Meter werden zu Fuss zurückgelegt.

Uns als Schule macht neben anderen Überlegungen vor allem die Frage der Versicherung zu schaffen. Was passiert, wenn eine Schülerin oder ein Schüler auf dem Schulweg in einen Unfall involviert ist mit einem Mofa? Da unsere Hausordnung das Mofa grundsätzlich verbietet, wäre diese Schülerin oder dieser Schüler prinzipiell von der Schulversicherung ausgeschlossen. Dies würde uns und Sie als Eltern in eine rechtlich schwierige Situation führen.

Wir möchten Sie als Eltern deshalb bitten, Ihre Kinder anzuhalten das Mofa Zuhause zu lassen und stattdessen den Bus oder das Velo zu benützen.

Für Ihre Kooperation bedanke ich mich recht herzlich.

Freundliche Grüsse

Sascha Oehri

