Vogelgrippe – Worauf muss ich achten?
Die Vogelgrippe ist eine Krankheit, die Tiere bekommen. Nun sind auch in der Schweiz und in Österreich Vögel mit dieser Krankheit gefunden worden. Seitdem machen sich viele Menschen Gedanken, ob die Vogelgrippe auch für uns gefährlich ist.

1. Muss ich Angst vor der Vogelgrippe haben?

Nein, die Vogelgrippe ist eine Tierkrankheit und daher vor allem für Vögel gefährlich. Menschen werden nur krank, wenn sie mit kranken Vögeln ganz nah zusammengelebt haben. Das ist sehr, sehr selten. Solange Du also keine kranken Tiere berührst, musst Du keine Angst vor der Vogelgrippe haben.

2. Wie überträgt sich die Vogelgrippe?

Die Vogelgrippe wird durch einen Virus (einen winzigen Krankheitserreger) verursacht. Das Vogelgrippe-Virus heisst „Influenza A H5N1“. Durch den Kot, den Speichel oder die Tränenflüssigkeit eines kranken Vogels können sich andere Tiere anstecken.
3. Darf ich noch Hühnerfleisch und Eier essen?

Ja, Fleisch und Eier kannst Du weiterhin essen. Hühnerfleisch muss immer gut durchgebraten und Eier müssen gut durchgekocht sein. Wenn Geflügelfleisch noch rot ist oder Eier noch flüssig sind, solltest Du das nicht essen, weil dann verschiedene Krankheitserreger enthalten sein können. Der Vogelgrippe-Virus verträgt keine Hitze und wird daher beim Kochen oder Braten zerstört.

4. Wie sehe ich, ob ein Vogel die Vogelgrippe hat?

Kranke Vögel sehen schwach aus, sie fliegen nicht mehr richtig und verhalten sich merkwürdig. Du kannst aber nicht direkt erkennen, ob ein solcher Vogel die Vogelgrippe oder eine andere Krankheit hat. Deshalb solltest Du kranke oder tote Vögel nie anfassen.

5. Was mache ich, wenn meine Katze oder mein Hund einen toten Vogel anschleppt oder ich einen toten Vogel finde?

Tote Tiere solltest Du nicht mit blossen Händen anfassen oder herumtragen, weil sie auch viele andere Krankheiten übertragen können. Daher lieber liegen lassen und einen Erwachsenen über deinen Fund informieren. 

6. Was soll ich tun, wenn ich dennoch einen toten Vogel berührt oder mich mit Vogelkot beschmutzt habe?

Du solltest Dir die Hände gründlich mit Wasser und Seife waschen. Das ist immer wichtig, denn Vögel können auch verschiedene andere Krankheiten übertragen. Verschmutzte Kleidungsstücke kannst Du ganz normal in der Waschmaschine reinigen.

7. Darf ich meinen Hund / meine Katze noch aus dem Haus lassen?

Deinen Hund / deine Katze musst Du nicht einsperren. Katzen interessieren sich kaum für tote Vögel. Du kannst zum Beispiel Deiner Katze eine Glocke umbinden, damit lebende Singvögel gewarnt werden und wegfliegen. Hunde und andere Haustiere stecken sich kaum mit Vogelgrippe an. Du solltest aber aufpassen, dass deine Katze keine Vögel jagt und frisst.

8. Darf ich meinen Kanarienvogel / Wellensittich noch füttern und aus dem Käfig nehmen?

Ja. Du kannst Dich ganz normal um deine Vögel kümmern, solange sie im Haus bleiben und nicht mit anderen Wildvögeln in Kontakt kommen.

9. Darf ich weiter Vogelfedern sammeln?

Du solltest lieber keine Federn mehr anfassen oder sammeln, da man nicht wissen kann, ob die Federn von einem kranken oder gesunden Vogel sind. 
10. Können Spatzen, Tauben oder Singvögel gefährlich sein?

Gefährlich sind sie nicht. Du solltest aber diese Wildvögel nicht füttern, nicht streicheln und auch keine Federn aufheben. Wenn ein Vogel krank aussieht, solltest Du dich von ihm fernhalten.
